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Corrigée type de Pexamen
(Bases des données Avancées 187 année master informanigue |

Question de cours: (1,5+ 1,5+Z = 05 pLs]

L. Deéfimilion des termes:

OID : | identificatenr unique de objer.

Polvmorphisme : Possibilité de donper plusicurs definiions & une methade:
Deref : Fonction qui dorme Uohjet 4 partir de sa référence.

1. Les deus approches de conception de la B

Premitre approche ¢ ascendante, hétérogéne, intégration.

Deuxiéme approche - descendunte. homogéne, fragmentation,

|Ine architecture simple & un cotrepdt de donndes

i

Phase IntAgralion Fhase TraitementsAnaluss
i
I—""___‘. N .
| Entrepal de i
Relationnellzs 'b Honnads Serveur OLAF
S Resnaus | |
e

__ | Faraire
Fe=r! | Transiomer), f

e | Nettover  ( F
lntégrer |

% | Batraichir |
Cibsjieg i/

taneLing Anplyiianl Rresrznng Datas Poaris
Exercice 1: {4,5+1+1,5+2= 19 pts)
a) Les requéles de création de tous les objets nécessaines |

« CREATE TYPE T PERSOM AS OBIECT (NOM VARCHAR {207, Couriel VARUIAR (20,
Datenais Date) NOT FINAL ;

s CREATE TYPE T Professewr UNDER T_PERSON  (Matriculs VARCHAR (20). depanement
WARCHAR {200, member funclion getChargeEnseignement ratum number ),

« CREATE TYPE T COURS AS OBIECT {sigle VARCHAR (20}, tie VARCHAR (20), sesston
varchar( 20}, anne number, Ref prof REF T Prolesseur) ;

e CREATE TYPE T RESULTAT AS OBIECT {cour ref T_COURS, note number);

s« CREATE TYPE TABRESULTATS AS table of T_RESULTAT,

s CREATE TYPE T ETUDIANT UNDER T_PERSON (codepermanent YARCHAR (20), programme
VARCHAR {200, resultats TABRESULTATS. MEMBER FUNCTION getmoyenne (annee [N number,
session [N varchar) RETU RN number);

by Insertion de 1a note 12 du cours "alpo’ pour I"étudiant de code permanent *9487",

INSERT INTO THE (SELECT resullats FROM ETUDIANTS WHERE codepermanent = 94871 VALUES
(T_RESULTAT (SELECT refic) FROM COURS ¢ WHERE csigle = ‘algo’), 12));

c} Donner I'implémentation de la fonetion werMoyenne pour La sesston "Juin’ de lu 17 année.

CREATE OR REPLACE TYPE BODY T ETUDIANT as MEMBER FUNCTION getmayvenne {znne [N
number, sessian 1N varchar) RETURN number IS moy number;

begin

SELECT avg (resnote) INTO mey FROM THE (SELECT eresul FROM Endiants ¢ WHERE
e.codepermant = self: codepermant) res WHERE res courannee = an AND res cour session = session;

3



RETLE oy
end goimoyenne,

gane.

d) Les reguétes:

o Chiels sont les cours enseignés par les professeuns du departement inlormatigue

SELECT caitre. c.ames, ¢.session FROM Cours ¢ WHERLE ¢ profidepartement = Tniormatique’.
s Ouels sont les éludiants admis (nom, meyenne) dans la session “Juin® de la 1% annee ¥
SELECT e.nom, ¢.getmoyenned 1.'juin’l FROM Erudiants e

WHERE egetmovenne( 1, jun'y= 10

Faercice? @ (141+1,53+1+H0,5+2 = 17 pts)

1- La fragmentation

[aprés les hypothéses (H1 & H5) on doit fragmenter les tzbles @ Service, Salte et Infirmier les autres tables
restent cenirales.

Rervice

Fragmentation horizontale primaire de Service en fonchion de lo valewr de I'attribug bopical!
SETVICE Ajn e ™ ]-_-[ S, non, ha, mim_direan (T i = m Tavw' | serviee])

SCrVICE Roiny = i E Ao, om, i, e _dirctus {.Gl""?'"-“ ; [.:.;....i'\;.:'l::HEE".'it:?']_l

Service Rrghaia = ]-_1 S nee, G num_disectem [V 1eoginal =~ R pphaia” (Service))

=salle :

Salle est une frapmentation horizontale dérivée des Service

Salle amzapa = Salle OO Service an Ty (semi-jointure sur Snn)

Salle pains = Salle 0 Service aouim

Salls Reghain = Salle o 5'::]"'-"5'3'3 Fephacs

= Infirmicr

Cetre table est fragmentée en deux €tapes |

Premiére fragmentation (verticale)

I-ﬂl-‘-l-ﬁ]:"-i-'---"'-' salaire = l_IInnln'._ETuur..Ea! e I._|.'I'I fi |-'|:1i-':|':|-

Infirmier seEpyice ~ ﬂ-[lu-ll'!'l. Sniem, nom, ade, T, 150a0an (Inlirmier).

Reuxiéme fragmentation (horizontale horizontale dérivie des Serviceil.

Infirmmier i Toy = INfErmier 00 Service am rav | semi-jointuere sur Souny)
Tnfirmier gegits = InfermicToriz 08 Service guike

Infrmier pephae = INfEIMIEL e B0 SETVICE Repnin

* Patient

Patient est une fragmentation horizontale primaire en fonction de la valewr de Patiribut ville:
Patient gic e = Ll snum, nom (G vite a0 1age (Patient])

Paten! oy = [l Pougn, ream 10 ville Ruika” { Faticnl))

Paticnt Reghnin = ﬂ Fount, nom L il = e hnin’ ! I-:aii:':lji.:'::'

*Docteur et Acte reste complétes ¢t sont dupliqués sur les hopitaux

2- Le schéma d exécution réparti pour la requéte swivante

Select Inf Inum, Infnarm, S.Snem from Inficmier Inf, Servive Ser

Where Inf Snum=%er.Snum and Ser hopital = *Rouiba’,
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Examen

Questions de cours /6 pla)
1 Preciser 4 guelle couche OS1 appartient chacnn des termes sutvanys - BN R4 [
MAC, WEB, C3MA/CA LLC. CIDR

I

L serviee de routage est fousus par i3 conche rossau Expliguer son pringipe ! Cueds
soitt les cas o le paguel 11 Sers détrps?

3. |:--*~J-‘|'-LIU'-T emnment distadier un réseau local sans A1 {WI-FT) fquinerents: confi-
guration et contrainres) ?

4. Explicuer e prinepe de fonctionnement de rantage indirect de I'1P mahile

Excrcive 1 (Subnelting-roufage statique-CIDR (7 pls)

Une entieprise dispose de Vadresse 1P 100.65,0.0
= Eledmimstvatenr résean désire subdiviser ce résemren T4 SO0 résdans.
&1 Determitoer le masaue de sous réseun ot e nombre de machines adressabios

L) Fanr les 3 premicrs sous réseaux, déternuner ucresse de sous-résean. Dadresse
'.:.IL' l:-l.l.i.TEj.F\-ll'.lrl =l i_.'l i__li:u_':l ;-IF |':'|'_-r'|||5:._=-'. :I.:.I.r".'."::"\::'ll"l:‘:"\. &
2, On ddsive coaupeter iy 1oUtelr sver los sons-risaans numern 2 et mnmérng 5,

[r Proposer des advesses 1P POt ces inlerinees gelnky oo sehome

! Dhelle l:g:w dett conteniz la table de rostage { Destination Masque Passerelie) d'ure
mwachms de gous réseau nurmére 2 pour comutuniguer aves une autre de sous
reseauy numdéro 37

3 L'adromistrateur yoseay dasire seetnetler 1o sons réscan numeéro 12 o0 5 sous
réseanx comportant chacun 80 machines.

[Hotereninier len ailiessis de sous résraux aves préfise pour cuite segmentation

bl Trouver Undresse agréese ayec o prmops CIDR Y

Exercice 2 {ROUTAGE A VECTEUR DE DISTA NCES )T pts)

T - = £ 3 s s L = i %
TR est cunemied che vdseaox Lier e couteurs GL Te tablean suivant fudigue |
Baisotis cntre les raseaux ot les routews

]

Eoutem Heli¢ 4
(i1 I3
2 Llet L2 .
Tl R
& i L2 et L3

Sacnaut que les routenss G1, G et G5 wanl rehés par no switeh et en atilisasr le
otocade BIP poor le voutage (les MAD sont ellectnéas par ordee croissant’
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Corrigé rvpe de Contrdle

swuns marTrana- —mmwE . -=n - e e e e

Questions de cours © (6 points)

Il chacun des termes suivants sont appartient aus couches 051:

— BNC — Physique |

~ 145 — Physigque 1
—IPv6 — Réseaux 3 (1,5 et
=~ XMAC - Liaison 2

—WEHN — Application 7

— CSMAMCA — Physigue 1

— LLC— Liaison 2

- CIDR — Riseaunx 3

)

- Leservice de reutage est fourni par la couche résenu, Son principe vise 4 assure 'acheminement, en
fonctian de ["adresse et le nom, des blocs dinformations vers = destinaiaire. & travets un ou plusicurs
Teseaiy via un chemin déterming 8 partie de 1able de rautaze (ables o ‘acheminementy: La déierminstion
d'un chemin & mavers le réseau emire les machines communicanies esl gssurse par le routeur qui
fonctionne avee los adresses logiques (@IP) et zelom une pefitigue d'zcheminement définis pa
i*algorithme de routage. Tandis gue les 1ables sont congiruites par un protocole de rouage

- Les cas ot le paguet [F' seraiétruit som - (L5 pt)
- Le champ TTL=0,
- phénoméne de congestion o les files d attente des routenrs so remplissen|,
- Auniveau d'une machine dort I'@IP ne corresponde pas 3 i@lP de destination,
3

- powr inztaller vn téseau local sans fil {WI-FT) on doit disposer des stafiomsz sans fils (wireless stationy M
portable ou PDA squipes d'upe carte ¢interface résesn 802,11 (WNIC & Wireless Network Interfacs Card ),
Ainsi on doit choisir Farchitecturs (e do fencticnnement) © avee infzasiruchme ou adhes. Te mode svec
mfrastructure nécessite, en plus des stadons, up point daccés (AP, Acces Poim) qui coordente s
ransmissions. Powrceci on doil configurer 1e canal. le nom du resean, ou 55113 ains gue la technigue de
seeuritd, Pour gu'un signal soit recu cofreciement, sa porige ne pew dépasser 30m (bureau}, 300m sans abeacle
et plusicurs kilomeétres avec une antenne directive, Si les émissions petvent se situer dans les mémes zones
geographigues, i faut done régler les canaux de telle sore qUe eeux gl so toovent proches sojen
separes au minimun de 220HZ. Pour 170is hornes on pent utiliser les cananx |, Gel || (15 )

4) le rowtage indirect de [P mobile est fonctionné somme coci -

- Les paguets de domndes adressées au noewd mobile somt pchemines & son réseat d'accuetl; forsquun
correspondant  envoiz  de  Pinformation a0 MN, i wiilise 'adresse  permanente.
- Dans Je réscau diaccueil, 'sgent daceueil local {(HA) intercepie les paguets e les schemine 8 1" afdrpsse
lemporaire {COA ) du noeud mohile.
- L'agem Local(HA) erée un tannel enire agent etranger (FAY o1 tui-méme pour le réachemineties de
toute information en provenance de ensemble des correspondants
- Le neeud mobile répond directement & san correspandanl ol une route directe @5t racée snive eux,

(1,5 pi)

Pape 1 sur3 charge du madule : K. Mohib Eddine



Exercice 1 (Subnetting-routage statique-CIDR) ¢ (7 points)

2

3

Dxésive de subdiviser le iésean avec adresse 19006500 en 14 sous 1éseaus

a1l - Mombre de EL"':IE-l'lf'ﬁl::'!.IH [ £ = rombre de bits ftCeEsT R L s B s-re sean - | = R
=4 bits ou (27214271 Mazgue = 235.235,(1111 000000 = 255 255 240.0 i pi)
- Momnbre de bils pour les machice par sous-réseaus (empeumer 4 bits de sous résean depuis par,
mizching) = 16 -4 = 12 Bty = 27 - 2= 4094 machines acressables
bi Puour les 3 premiers sous résesux . (3 pts) )
i i sous-resean | @ diffusion (brondeast) Plaps d adresses des mackines
| IB0&ALE0 | 190.65.31.255 190.65.16.1 - 190.63.31.254 —
a 190.65.32.0 196547255 19.635.32 1 - 190654725
T s <3 T E TR v
Un reugeur connecter aux sous-réseany num 2 etoum 25 (1 pu
a) Laconfiguration deces interfaces
- Inlerface connecter an sous-résean .:, nl.g,, IP «:¥50:63.32.1 submet masl 2352552400
- Interfzes connecier au sous-résean 3 0 (& 1P 1 190635 48,1 subnet mask 255,255 2400

4 Pourgu’une machine connectée av sous-réscan 12 puisse communiquer aver cells connectée si sous-
meseau 03, 1] favdra rajouter 1a ligne suivante dans la 15klc
Destination Miasgue Passerelic
190.65.48.0 255255 240.0 190.65.32.]

Segmentation du sous-résesy numcro 12 en 3 sous réseaux comportant chacun 80 machines - (2 s

m) I Gt 3 bits (2'=5<2") pour 7ld sub net o1 7 bits (2%280<27) pour I'1d host, d'odl le masques (préfise) =
':_32 _."]=-_-'2_'S

' AT s0Us récagn

| 190.65.1100 T 00002

190,65 1108 00,1000 ﬂﬂﬂﬂ*"-ﬁ
190651100 HO0L.DOGO 000025
190631100 G001, 1000 (00025
190,63 1100 0510.0008 0000/25
by L7@ agrégée avec le principe CIDR est plors 190,65.192.0/22

Exercice 2 {Routage a veeteur de distance) ; {7 points)

17 Le schéma de réseau

Gl
i [ 1‘5 FI'[]
L1
1.4 (35
G ey o iam
.ﬁt:.% .’.
L2
el L'J —..'1:\,'-
b o T
Crd (33

F‘age . 11 3 chas g[ dumeo it il'-l'.'l'lll,'l Fdudine



) N fre- - 1
2) lestebles de rotape initiales des Jiférmts routeurs di réseat

“TRGI

i qei}

TR G2 TRG3 TR e TH
Res | Mext | € Res | Memt [C1 | Res [Mext [ €1 [Rés | Next | C1 | Res [ Heni
Ll [Local |0 [LF |Losal |9 |13 Lok |0 V3 Tisad o [4 [ Loea
3 ¥ - X | -
14 I Local | 1 2 | l.ocal |0 4 | Local | (@ P S i T I
3} Lesqables de routage des différents routenrs 2prés la premiére iteration (1,3 it

TR Gl

TR G2

TR G3

Next | O

Fes P N

]|

Res | Mext

Locpl | O

Lagal |

32 !

(33 [ 1

I.1 | Lozl i I
!

il [

[ iezal
|

3

Liacal |.0

Lacal |

Gl ]

e l

TR-GE

) Les tables de ronmtage des différents routeurs aprés convergence 41,3 pt)

TR G=

Res [ Next

L4

Local

L

0o

TR G1

TR ;2

TR 3

TR G4

TR G5

L2 | 2

[E]

L3 | @3 |

Gl 1

i 1

—
ik

11 il I

L2 i 1

L1

14

Res | Mext | €4 Rés |[Mext | Ct |Rés | Next |C1 Biés  Next | Ct [ Rés Next
I .

L1 Local. |1 Ll Local |0 L3 | Local | 153 V' lider] | 0 L | Liasa]

12 | Logal |0 L2 | Toca lov JEa- [Lecal|o VB3 [Cedild e L

L3 |53

LZ

51

e

3} Llalgorithme est convergé au hout de 60 secondes (deux ilérations
6] Le routeur G3 tombe en pannz
al le probléme engendre est boucle de routape = compluge 4 Pinlim (COH

(1 pt)

(LS pry

bi vephenomeéne est traité par plusisurs technioues parme clles ;

- interdire a un peewd de sigraler une destination qu'il co

horizon),

INT T INFINITY)

vl s reetenr par leguel i 1%s aporise {splil

- limtter la valeur infinie du codt & une petize valeur (16 dans RIF} ! convergence dés gue 1"infind est

atleint

Fage 3 sur 3

chatgé du module : K Mokih Eddine




Universite d'EI Oued

Jend) 05 Tanvaer 24|

L

- .
r=amll ae=is

Bk e O B o

Frenlie des Sclences Exacics " annie Master-Tnfommatique

Controle A& AP

Questinns do Cours: (08 points)

Q-1 Cruels sont les problémes rencontres lors du passage des machines séquentislles aux machines
Paralléles? (02 points)

F-11

- La remise en question des concepts Salgorithmigue classique bases sur le principe de la machine

séguentielle.

- Diversité des madéles d'architectures paralléles

- Difficulte de la programmation des muchines paralléles.

2-2) CQelle est la différence entre un alporithime de construction et un algorithme de rontage dans wn
EI7 (02 poinis)

R-2) Un algorithme de routage permet de déterminer 1"état des switehes, gutant qu’un algerithme de

construction permel de définir les liens entre les switches.

(3-37 Expliquer les deux techniques de switching suivantes : Cireuit swirching et Wormhale rouline?

FK-31 AL Cirenrd sweifchiing : loul le chemin 2 travers Je résean st réservé avant de rranslécer le
message. (1 points)
B, Wormiliole rowting = |2 paquet est divise en parties avec une partie directrice durant le chemin:

Puisque la partie directrice snit un chemin, Le reste des paquets suivent en mode pipeline. Cuand
uit canal est pas disponable la partie directrice n’avanace pas, of elle est bloguée jusqee Ia
libération du canal. Les parties suivants, sont stockes (bufTered) le fong du chemin au lien 4 ére

supprimer du eéseau, (01 points}

)y Citer et Qelle est la différence enlre un résean strictement non bloguant et un réseau

rearrangeablement non-bloguant 7 (02 points)

R-4) Les deus sont eapables de faire tous les combineisons possibles pvec la différence que le second

nécessite le changement des états des switches mais le premier ne fait avcon changement.

Bon Courage Bonne Chance



Exercice N0 (6 polns : [
sxercioe WNUOE: (06 polins) D1214567
(-1 Béaliser la matrice des permitations suivante poir le régequ BEMES
; : | v ogigigie e
suivant - {3 poinis) | 12345670
- :
F-1)
U-—l' —] —
= L N | - ! |
- N ety et
n \ ./ 0
' A L)
— L ) i
2~ i’ 1 i 1 i S 4o
3 \ .-"'; | Al 2
2 T g O S S S
i LT
A ¥
P T - ."l:' N
4 b T A T4
s LS | i _
by L l__‘- S - . '|'-"'— : el
. { ¥ by
II.l . l,-'r ..l_. -\.I‘ _.-"'-. l|||
i | b i * _i-' W _;-""r ) —_
= E - A _ T

01234567
-2 Reéalizer la matrice des permutations suivante pour le résean OMEGA
73160524

suivant : (D3 points)
R-2)

i1

f—ddl

_| '!II ..... -

il

)
IDEE

I 11

_.llﬁ

L L

=_LO0

xercice W" 02 : (Dbpoints)

Donnez le programeme C otilisenl Ia bibliotheque MPL qui permet de caleuler la valeur minimale {min)

d'un tableau T, En swivant le scéngrio swivant ;

- Le processus O prépare le tableau (initialisation du tableau par des veleurs aléatoine), ensuite diviss
les éléments selon le nombre des processus N, el finalement attend le résultat de chagque processus

pour caleuler le min des valeurs,
- Les autres processus vont calealés la valeur min de o partic arribuée ef rendre cette valeur au

processus 0 Processus (1
III' -I I'.I
Pmueimm 1 Processus 2 - F"Dﬂétﬁmﬁ N
¥ 4

Pl |

Ban Courage Bonne Chance




“Hii Abh 4R Ff

Hir b #n @8 i

ink mainf{int. srgc: echar *acgell]
{
et pr S MNamsrs desocagssy
bool prepier=true:
int min, minw; 3 =
int mon_Tangy - : AT W A
int T[n]: :

int g=0; T Tad ST

int ©=0: T relnfaldEaniod C 2= I D

ink NCA=O; sabrs g CEssg Sl Facipday #

ink HCAT: L (L = = E R o B B gl Wl ol ¥

MPT ‘STATUg STATDS ) ¥ ISgtoarelr ATefsl gu-gransfest

A ANIDIES SSRAEION (e DEfeRiTrey. NOT -
.
v

MF1 Inic [EaIgs, &argy)
MP1 Comm rank{MPI_ COMM WORLD, &mon rang) )
MP1 Comm size (HEI COHE WORLD, &p):

if (man rang==0)
i
A tnrcidalissrign du cablesy I =
for [int i=0;i<n;i+=)T[i]=racd(b&20007r
£F Caienlo dU- Aombra . deg yseg g dUfcppar o
HCA= (A (E-10 00 (IG5 points)
for (ink i=i:igp:is+)
{
el
A4 Epval da.odehec ou ErED Coemesn v
MPI Sendjféd, 1, MPI INT, i, t++, MPI_COMM WORLD )¢ (0.5 puints)
TEfi==1) (01 points)
{

A0 CEZed) dgn Nombhee des Jrses rescasTos A
HCAD=RCR+ (nE(p-1)) s
e Envea dn famhre dea Tones 3 @fTecnsr =S

MBI Send [eHTAF, 1, HPI_INT. 2, ©é+4, HEI COMM WORLD ):
LS4 DgwmanE Pan ARy b iaeEng T &)
D:IEI_El:Tnl.'.H I;n, MPI INL, i, T+, MPI CCHMM WORLD )
A TrorEmerd "_ Tard el i 'y = T
d=d+HCRE

]

al=e (01 points}

1
HFI_Send(&NCR, 1, MPI_INI, 1, T++, MPI COMM WORLD ):
MPI_Send(T,n, MBI INT, i, t++, HPI COMM WORLD |:
d=d+HCA: i =

for (int k=1:k<p:iods) (i poinis)
[

Fr Badmmeprine ga la o oralagrpin 4

Bon Courage Bonne Chanee



GMAR, 1, HMPI INI,

ifjpremiss) {premiex=Efalegr minv
elzs if (mimsmimv]minsr=nes;

S AR 2

HPL_Recv (ad,

=

MPI_Recw (aHCh, 1, MPI_IHNT, &, t+-, MPI COMM WORLD, &ozatus

HRT Zecvy T.n, HMPI INT, 0O
minv=T [d]:

E,

=T
B

{02 points)

1, MBI IHT o8 Ty CHET OO WORLD

HET - COMUW - HAORLE

= o

o EETATES

pEBTETYE ] ;

@

Jy LE%y HFI_COMM WORLD |, Ezcetus):

foryint k=id+L) kg (DNCA) P E+£] 1T T [R]<minv)manv=2 [k];

HPI_Zend( aminv, 1, HFI_INT, 0, &0,

HMYI Finaltze(|;

retorn u;

Bon Courage

WoT

I_CGHMM_WORLD ) :

Bonne Chanee
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Faculté des Sciences Exactes 1% année Master-Informatique

Contrale SD1

Partie I: (08 points)

Q-1) Qu'est-ce quinn SD {systéme distribud)?

(-2} Pourquon utilise Uon des middlewares pour le développement des SDs?

(3-3) Expliquer les dewx approches des SDs: approches centrées sur les donnges et celles
cenlrées sur les objets 7

-4) Expliquer les notions sulvantes: Disponibilitd / Extensibilité?

(2-3) Quels sont les avantages de 'architecture rois-tiers 7

Partie I1: (12 points)

O veur réaliser un systeme distibué composé de deux serveurs identiques et dun
ensemble de chents. Chaque client envoie 328 requétes aux deux serveurs. il attend la

premidre réponse et ignore laujre.

(-1} Du'appelle ton cette architecture?

-2} Quel est l'inidrét de dupliguer les serveurs?

5i on gjoute un servenr frontal qui gére les requétes des clients et il les envois 4 'un des
serveurs precédents selon leurs taux d’occupation, Chaque serveur exécule les requétes et

ehivoie les réponses via le serveur frontal;

-3} Qurappelie Ton cette architecnare?
()-4) Donnez les avanlages de chagque architscture 7
(-5 Quelle est "architecture 8D appropriée pour réaliser une application qui fournit des

services de chat vidéo et appels vocaux 7 Justifier votre réponse 7

Bon Courage Bonne Chance
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Corrige-Type Contrile SD1
Partie 1: (08 points)

Q-1) Ouest-ce gu'un 5D (svstéme distribug)? (01 points)

R-1) C'est un ensemble de processus communicants, répartis sur un réseau de machines le
plus souvent hétérogénes, et coopdrant & la résolution d'un probléme commun.

Q-2) Pourqued wilise-on des middlewares pour les SDs? (2.5 poinis)

R-1)

- Faciliter la conception. le développement el le déploiement des applications réparties
{développement, évolulion, réulilisation, portabilité des applications)

- Masquer fa complexité et 'hétérogénéité de l'infrastructure sous-jacente

- Fournir des services communs

= Fournir une mnterlace ou APL de haut niveau aux applications

- Rendre la répartition aussi invisible (transparente) que possible,

-3y Expliquer les deus approches des SDs: approches centrées sur les données et celles
centrées sur les objets 7

R-3) (02 points)

a) Les différentes parties d'une application répartie communiquent par 'intermédiaire une
baze de donndes. Elle utilise un logiciel appelé moniteur transactionne! (TP monitor)
peut servic d'intermeédiaire entre les processus-clients et le serveur de bases de données,

b} Elle présente une généralisation de la notion de procédure distante (RPC) 4 la notien
d'objer distant en permettant 4 un processus client d'appeler une méthode d'un objet
zitué sur une machine distante.

Q-4) Expliquer les notions suivantes: Disponibilité £ Extensibilité 7 (1 points)

R-4) La dispenibilité ; Est le lemps pendant lequel le systéme est wtilisable.
Extensibilité: Ajout!/MAT de composants sans en affecter les autres)

0-5) Quels sont les avantages de Marchitecture trois-tiers 7 {1.5 points)

R-5

- Béparation de la couche présentation et métier, frop souvent imbriquées dans les
architectures client/serveur classigues ;

Bon Courage Bonne Chance



- Meilleure maintenance © isolement des fonetionnzalités ie.g. changer facilement 11115

- Allegement du poste de travail clienl {par rapporl sus clients/serveur de données)

Partie I1: (12 points)

On veut réaliser un systéme distribué composé de deux serveurs identiques et d'un
ensemble de clients. Chaque client envoie ses requéles aux deux serveurs, il attend s
premiére réponse e ignore 'autre,

(Q-1) Qu'appelle Uon cette architecture? (01 points)
R-1) On appelle cette architecture deux-tiers.

-2) Quel est lintérét de dupliquer les serveurs? (02 points)

R-2) {Voir le cours)

Maintenant, st on ajoule un serveur frontal gui gére les requétes des clients et il les envois
a I'un des serveurs précédents selon leurs taux occupation. Chagque serveur exdoute les

requétes el envoe les réponses via le serveur frontal,

03-3) Qu'appelle t'on cette architecture? {01 points)

R-3) On appelle cette architecture trois-tiers.

-4) Donnez les avantages et les inconvénients de chaque architecture? (04 points)
R-4) 1) Denx-tiers:
+Avantages:
=  Ressources centralisees | les serveurs sont au centre du réseau gérent les ressources
communes 4 tous les ulilisateurs, et permettent déviter les problémes de
redondance et de contradiction ;
s Meilleure sécurité : faible nombre de points d’entrée pour laccés aux données ;
+ Administration centralisée au niveau des serveurs @ les clients ne sont pas des
FESSOUrCEs critiques ;

o  Réseau evolutif : gpouler/enlever des clients sans perturber le réseau.

1} Trois-tiers:
+Avantages:
s Séparation de la couche préseotation et métier, trop souvent imbriquées dans Jes
architectures client/serveur classiques |

Bon Courage Bonne Chance



« Meilleure maintenance ! isolement des fonctiomnalités (ex: changer facilemen
ITHM)

s Allepement du poste de travail client (par rapport aux clients/serveur de donnees ).

-5} Quelle est Parchitecture 3D appropriée pour realiser une application gui Lourmit des
services de chat vidéo el appels vocaux ? Justifier votre réponse 7 {02 poinis)

R-5) L'architeeture approprige est pair & pair ou multi-tiers, parce que ¢’est la seule
architecture gui permet & chague entité de jouer le rdle d'un client et le rdle d un serveur

au meéme emps.

Bon Courage Bonne Chance



Linpversine Hamma Lakhdar — El Oued
Faculié des scences Exactes
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EXAMEN EN GESTION DE PRGJETS

Durde 5 Thid, Astcuin docament o' est apinrise
Les réponses doivent éfre claires, précises, concises of convaineanioes,
MH, 3 | poml pour b présentation de la copic

Exercice N°01 : (7 Pts).

H:Ep{l:nd oz par vrai oo freox (Tenoe réponse = 05, Masvase Féponse = =005, Pas g2 réponse = 1)

v ' « e %
I Un projet peut étre multitechnique, monotechnique, colleetif ou individeel. {4 |

-y

2 : Panmi les caractéristiques de ce qu'on appelle « Management de Projet s, c'est quil faverise
latteinte des résoltats attendus par Coplimisation de la planification et des movens ainsi que de

l'organisation. ("J)

— 3 : Le bilan d’exploitation a pour objet principal de vérifier que fe projet rapporte bien ce pourgue il
a €1é lance (notion 'ﬂi;fr_EIcel.n' 31'11" investissement), C{'

4 1 Le chemin ::n[aque dg fecessite pas une sivelllance eroite, Q—-"i

5 2 1P existe trods bypes. d:: h]l&ns cintermédinires, de in de réalization et d ‘exploitation (\‘U ]

—» G Lepripcipe de g:atinn d’un projet est de comparer périndiquement |a réalisation et le rélérenticl. ¢ Y
7 Le aChemin -:.:rmque HE Rﬂﬁt de Tenchzinement de toutes les tiches critiques. &\Jl' Ij ; |
B - Les outils de pllutage 52 m-cah.aem unifuement sur des logiciels LF 1

9 - Une tiche critiquc'_ﬂpflupt:::_ des Impacts sur une partie mais pas sur le projet dans =a globalité. [\ F‘ }

10 : La finalité de tous les outils et méthodes lids au management de projel, c'est la maiirise des
risques. A cet effer, 1 chiefde projet n'est pas désigné pour "faire un planning”, mais powr prendre des

mesuTes préventives, {"'.J 1

—=2 11 ¢ Pour remédier aux nmsgues, il faut déclencher des actions cosrectives et les valider surveni
Iimportance par le-chef du projet et [a maitrise d'ouvrage. [;"'rl

[2: La liste de préséance est un lableau sur lequel. pour chague tiche, somt portés, lo durée,
l'enchainement logigue, d'éventuelles contraintes. I:\_ul }

— 13 Les avantages du fonctionnement en made projet sont la maobilisation, la repidité, la coordination
et enlin les ressources. E"‘\r

14 Letableau de bord doit privilézier le guantitabif, k'i-- )




Exercice N°02 : (13 Pig)

Choisissez Ia bonne réponse {Borne réponse = 0.5, Mauvaise Réponse = 0.5, Pas de rénanse = 0

1+ LUn projet est un ensemble de tiches :
a. dissacizbles permellant de répondre & un besoin exprimd
b. indissociables permettant de répondre & wn hesoin inexprimé
@ indissociables permettant de répondre & un hesoin exprimé

2- Ladurée d’un projet st
a,  duverte

O définze

Le désinvestisserment peut frire partie de ©
8. la réalisation du prajet suivant
@ la pré=étude du projer suivant
¢, étude du projer suivant

ik
i

4-  L'élaboration de la phase d'exploration se fait ;

en.amont des grojets

b en aval des projets

5 [a ﬁ}:ﬂtip]]-des'.t'bjﬂfﬁ_r.i_fy se fooalise sur -
5 lecoit, fa qualité, I performance
b lecoitoledélai: le volume
@ e coit; le délai, 1a performarice
o e codit, 1o qualite, 1a performance

- La structure de pilotage est un garant de la cohérence du projet avee
a, la 5tr.'1t_é_'gi¢_c'r- les pesformances de l'entite
b, les perfarances et les objectifs de lentité
la stratégie et les objectifs de 'entite

7= Les grands axes qui rassemblent les acteurs d'un prajet sont ;
a. la-performance, Ja maitrise des risques, |2 communication e les régles du jeu
b la qualité, la pertivence, la communication et les régles du jeu
|2 visibilité, la maitrise des risques, la communication et les régles du jeu
d. & visibilité, la maitrize des risques et le marketing

8- La préparation de la mise en place et de la structuration du projet fait partic de la phase de -
a. ['émde
la réalisation

@ la pré-étude

id.  exploitation




d- - Latteinte d'un objectif consiste une medleure gestion d'un ensemble de coni
a,

qualite commerciale, risgues. coiiis
b, qualité technique, cotits; risques

{e.) qualité technique, délats, coins
S

- La gestion de prajet faverise Iatteinte des resuliats altendus par optimisation

des colts, des movens et de l'organisation
de la planification, des moyens ef des ressources Ninancieres

L.

h.
@ de la planification, des moyens et de T'organisation

11- La planification d'un projet doit étre distinguée de ceile |
A, des activieds mendes & Pextérienr d'un service
@ dios sotivitds mendes & fintérieur d'un service

12- La gestion de projet est tournds vers
a4, laplanification
b, lamaifrise des risques seulement
c. Patteinte d'an objectif clair et quantifié

13- La non tEpelitivite de projer s7agit de :
a. m‘L.LtrL'l:n plage une macro-structure durable
b, m:r_tn_uﬁp]atl_ une masro-5iruclere [emporaine
@ metire en place uns strueture temporiire

14- Ta geéfiqn de projet car ;
a. proatiive
b, satique
(€) resitive
13- La gestion de prajet est personnalisée par un chel de projet syent une abligation de
a,  planification
@ résltat
L6 Parmii les paractéristiques de la gestion de projet ¢est qu'elle est soumise 4 des contraintes
ay dedélais et d'objectilz

@j de dél_a{s el de ressources
¢. de planification el d*objectif=

17- Le maitre d'owvrage est:
garant de la planification du prajet
garant de la conformité du prajet aux objectifs stratégiques ot de sa rentahiling

i,
14- La maitrise d'ouvrage ct la maitrise d'wuvee doivent ére

2, associées

b. comélatives

@ SEparges




- Le maitre d'oeuvre st gerant de
8. laconformite du projet sux oljectifs rraces
|_‘.-__ la tenue des abjectilz do projet
¢ [l faisabilieg du projet

20 Le maitre d'oeuvre est chargé de -
I:-LJ._J résoudre les problemces a tous les niveany
h.  résoudre les probiemes & des niveaux précis

21- Chaque service contributeur est responsable des objectifs de colits, delais, [rerformance visa

vis du
a, mafrre d'ouvrage

@ maitre Jd'ceuvre

- Chagque responsable de centre de compéteaces doit sarantir
i, la performance des projels
lefficacite des movens qu'il engape sur fes projers
¢ lapertinence

23-la mnsmn de dl:t-:m'lmer le découpage du prajet en seus-projets aves des résultats
:ntm:mpﬂ;alres u&z:les dates-clés est confide au

_h_ :__-na'trrp cl_:_ml_}:rag;.

24- Chague confributeur est ceusé informer régulitrement :
&, leimaitre d'ouvrage
le mditre d’euvre.

23 Mmdﬁ_s& fL:m' un n:fchntlel. il faut mettre en avant deux axes ;
o {qrgamsatlﬁnm.] et Cammiercial

Technique et Financier

it El;a1§31¢ et Organisation

26- Un tablegu de bord est caraclérise par les éléments
a, N;:-n—dlspnml:u]e i :imq::c revue de peojet
b, Manuel
@ Aidant 4 la prise de décision

RON COURAGE. ..
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IMNETITUT DES SCIENCES EXAC _I]."‘-

o 1
E DEFANTEMENT D'INFORMATIOUE
ot AT Mester INVELLIRERCE ARTITICIELLE BT Sve TEMES DIST B ES

Sermesire - 96T

— Contréle Analyse De Données —

Dhurée 1% 3imin  __ — Docomenta Autorisés
1 Exercice /(5,0 pts)
1-Tablel

]

Eizalzt T ,pl...-!-s-:;lh:ﬁ'l'l_,_, i — Fl=0,la relation est ind&flnie s - T4 ful e
=1 [y 57

il

r = lalorsinreletionestdependeneelinear estmple,

E-Determiner les types de relations entro les varia bies oot 3y Tasvwilais T T AT S
sulvants :
(YT X [
__Lufn_' L | v el
Tablel & uy | -xq | Table?2 ; 11 Ty
1 | o dn | 3z,
U | =) [ 3 5 3&-‘]
2- Le tableau ci-dessous donne ls o porélation #,, et leur tanx derceue EiPOUT répressiun

linmire simple de eype = ax b,

| 0=12,r;, = (LG5, ¢,; =002 | =18 WT1g = (46, €10 = (.05
I_IJ:'EE.I":]] = 2L, &gy = 010 n=12rms = i},23. ean = [} '.E

= Donner les nombres d ‘obaervationa{variahles) pour [es M PEE

2 Hxerclee /(8,0 pts)

Lo tableaw suivant presente la relatlon entre % ot ¥ tell gue le modéle de repgreEsion est o

P

TR B 3 4 | % N O e 10 11
TN 2.5 # ] &R 4 | 45 5 5.5 G 6.5
218068 | 2.3079 | 2.6065 | 330000 | 36447 | 4.7157 | G.4817 | 9.8801 | 14.18%5 | 220855 | 55,1155

ENErEEEET | 15 | 16 | 17 ]
(X T 7 [ 7 [0 710|311 [i%]
Y16 1820 [32 [21 |20

» pour {i=1,.17).

— Dossiner le muage dos points de relation Xeo ¥ ponr (i=1..1T).
- Determiner le type de relation.
— Caleuler les facteurs de madeles et b. Sile modéle de type g =0z b,
Pour i—=1,,11
— Ajuster les points par e modéle ;4 = (24 e
Pour i=12..07
— Ajueter les points par le modéle | 5 - gz + M.

— Deduire un modéle pour les points i=1..11,

Gon Cournge.

- Proposer un algoricthmes pour ajouster les varinbles en utilizant s décomposiition des points.
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Correction d’examen ARC
Exercice 01 { 04 points) : Tes réponses

13 bydete,  0.3%3 poinis

2y b OL5*] points

3 a.cetf 0.5%3 points

4} e, 0341 points
Exercice 02 (16 points)

13 les Detmitton des méthodes, les techrmigues et les outils utilisés dans 1" acquisition des connaissances -
{2*3 points
—  Des méthodes d'acquisition de connaissances {comme KOD, MACAQ ET KADS) qui proposent

un cadre meéthodelogique pour 'acquisition des connaissances lors de la conception d'un SBC ;

— Dwes technigues d'extraction ou de recueil dexpertise, souvent inspirées des travaux en
psychologie. Parmi les techniques fréquemment utilisées, notons les interviews, les questionnaires,
l'analyse de protocoles et le tri conceptuel ;

— Des outils d'extraction des connaissances qui visent 4 autematiser certaines élapes du processus
d'acquisition en élaborant directement la basc de connaissances dun SBC, comme Sata, Tact,
Hyperbase, Lexter,. . etc.

) les causes des difficultés de "acquisition des connaissances en milisant [a technique dinterview,
1*3 points

— Le cogmiticien cu I'ingénieur de connaissance n'est pas un spéeialiste dans le domaine d expertise,
mais il doit apprendre une base de connalssances minimum pour communiquer avee |'expert.

— L'expert ne pense pas en géndral, en termes de grands principes mais en termes de situations
typiques et d'événements classiques.

— Il est ddja difficile de metire au point un cadre (notalions) pour exprimer la connaissance. méme
sur papier. Pour cetie raison, de nombreux travaux proposent des méthodes pour acquérir ef
madéliser les connaissances.

3} Les avantages et les inconvénients des réseaux sémantiques @ 0,577 points.

Avantages

—  Les abjectifs d'extraction de connaissance dans la base de connaissances s'expriment en chemins

de traversée sur la struclure méme de la base,

— [Iis possédent des principes d'organization relativement puissants (généralisation, partition,

agrépation} permettant de structurer 1a base de Connaissances.

= Cest un formalisme graphigue :© bonne compréhension, intéressanl & un premier stade de

formalization de la connaissance.

= lls utilisent une formalisation déclarative | finesse et cobérence de représentation des concepts,



neatyvenients

- Mangue de sémantique formelle ¢ de terminologie stangard

=

Interprétation dillicile des connassances ! towours un compromis 4 fajre entre complexie

't
structure de données et complexité de l'interprétour.

- Critigue si taille du réseau imporante (nombre de neeuds ot de liens) | explosion combingioirs

4} Remplit le vide : 0.5%7 points

Les frames constituent une des fagons d'implanter les prototypes, Lls ont été introduits par MINSKY pour
penéraliser les réseaux sémantigues et représenter plus efficacement "aspeet a la fois relationnel et procédural
de la plupart des connaissances de sens comunun. L'ideée géndrale de cette nouvells approche est résumée; «
Lorsquion rencontre ung situation nouvelle, on sélectionne dans la mémolre une structure eéelle gui est un
frame (eadre), c'est une soucture adapiée pour coller & la réalité en changent certzins détails quand ¢ est
nécessaire, une fois quiun frame est proposé pour représenter une sifuation, un processus essaie dassipner des

valeurs gux terminaux de chaque frame.



